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Alianţa cn România.
Din multele declaraţii şi apreci

eri rostite cu ocazia expozeului con
telui Berchtold reţinem mai ales una 
care a trecut destul de neobservată. 
Ziarul „Pester Lloyd« se adresase, 
imediat după rostirea expozeului, dar 
înainte de deschiderea discutiunii în de- 
legaţiunea ungurească, câtorva dele
gaţi unguri pentru a afla părerea 
lor. Sunt mici reflexiuni sumare de 
câteva rânduri, uneori banale şi ste- 
reotipe,. altădată însă concise şi 
pline de cuprins. Sunt între ele pă
rerile unor oameni ca foştii prim- 
miniştrii Héderváry şi Lukács, ca a 
prinţului Windischgrătz, a contelui 
Majláth şi a fostului ministru Er
dély.

Cu toate astea cca mai impor
tantă ne pare de data asta decla
raţia unui om politic puţin cunos
cut. Este baronul Vajnicii Sándor.

Deputatul Vojnich este un per
sonaj politic al cărui nume se po
meneşte foarte rar. Tot ceea ce se 
ştie despre acest sârb bogat şi ma
ghiarizat că e un mare admirator | 
şi prietenul cel mai întim al conte- ■ 
lui Ştefan Tisza. Nu vom da prin 
urmare atenţiune cuvintelor baronu
lui Vojnich pentru că ele privesc 
România, ci pentru că prietenia sa 
strânsă cu primul ministru ne în- 
dritueşte să presupunem că în de
claraţiile sale se răsfrânge fără în
doială ceva *din părerile contelui Ti
sza şi deci a cercurilor politice con
ducătoare ale monarhiei.

Iată ce a spus baronul Voj
nich :

»Impresia ce am cules din ex
pozeu e că atitudinea pe care o va 
observa România în viitor inspiră 
diplomaţiei noastre îngrijorarea cea 
mai mare... Cu Bulgaria şi cu Tur
cia vom putea trăi şi pe viitor în 
cele mai bune raporturi. Trebu e 
să fim  însă atenţi la R om ânia  ş/ 
la M unte n egru* .

Dacă aceste declaraţii ar ex
prima numai părerile şi impresiile 
personale ale baronului Vojnich, de 
sigur ele nu ne-ar părea mai im
portante decât ale ori-cărui alt dele
gat. Credem însă a nu greşi dacă 
presupunem că în cuvintele sale 
regăsim chiar sentimentele şi preo
cupările conţilor Tisza şi Berchtold.

Şi dacă presupunerea noastră

se adevereşte, precum suntem con
vinşi, atunci este neîndoios că ac
tualmente centrul de greutate a ' 
situaţiei noastre externe se află în 
atitudim a României.

Se vor găsi de sigur unii cari 
să nu înţeleagă sau chiar să con
teste adevărul acesta. Pentru ce ar 
fi, zic ei, hotărâtoare pentru monar
hie atitudinea României şi nu a Ru
siei sau a Serbiei? Rusia e doar 
potrivnicul ei cel mai puternic, iar 
Serbia duşmanul cel mai înverşunat 
al Austro-IJngariei. Pentru ce să 
atârne atunci siguranţa noastră ex
ternă mai mult de România decât 
de Rusia sau de Serbia?

Pentru că vrăşmăşia Serbiei şi 
a Rusiei sunt factori vechi şi cu
noscuţi ai situaţiei noastre externe. 
Faţă de ele diplomaţia austro-un- 
gară a ridicat ca o barieră un sis
tem de alianţe din care fac parte 
nu numai Germania şi Italia, ci şi 
România. Deşi mult mai mică de
cât celelalte două aliate, România 
are avantajul unei situaţii geogra
fice care o aşează între Rusia şi 
Serbia, întrerupând pe o lungă li
nie continuitatea brâului de vrăşmâ- 
şie cu care ele ne înconjură.

* In ipoteza unui conflict înarmat 
— şi toate combinaţiile politice plea
că dela această ipoteză— cele cinci 
corpuri de armată româneşti ar a- 
trage cel puţin tot atâtea corpuri de 
armată ruseşti spre malul Prutului. 
Aceasta ar însemna slăbirea cu cinci 
corpuri, sau cu 5UO.O 0 de baionete, 
a armatei de operaţiuni ruseşti prin
cipale, care ar ataca Austria la gra
niţa Galiţiei. Ea ar însemna proba
bilitatea unei victorii austriace.

Presupunând însă prietinia Ro
mâniei acordată Rusiei, care ar fi 
situaţia strategică? Rusia ar trimele 
cu 500.000 de oameni m ai m ulţi 
împotriva Galiţiei, câtă vreme Austro- 
Ungaria ar fi nevoită să scadă cu 
acelaş număr de oameni armata sa 
de defensivă din Galiţia pentru a 
respinge atacul României împotriva 
graniţelor Ardealului. In caz contrar, 
armata română înaintând prin Un* 
garia sau Bucovina, ar ameninţa 
armata noastră dela spate sau din 
flancuri. Armata de operaţiuni aus
triacă s-ar găsi într’un cleşte, prinsă 
între ruşi şi români şi victoria ei ar 
fi cu totul problematică.

Din aceste expuneri reiese că

Repertoriul trupei
V. A ni on eseu.

— Două foiletoane. —

De Horla Petra-Petrescu.

Turneul d-lui V. Antoneseu se a- 
propie de sfârşit. Ultima sa reprezen
taţie pentru anul acesta, va da-o d-nul 
Antoneseu zUele viitoare. Iarăşi bu
chete şi aplauze şi ploaie de flori şi 
ceasuri petrecute împreună până cătră 
dimineaţă, mână ’n mână, ca fraţii de 
aceiaşi gând şi de aceiaşi simţire. 
Mulţi ascultători îşi vor z'ce: »Doamne! 
abea au venit şi, iacă, pleacă... Nu voiu 
mai auzi vorba Ier frumoasă româ
nească până la anul şi — vai! — cum 
lihneşte sufletul meu după un cuvânt 
frumos, după un joc de scenă ca al ac
torilor bucureşteni«.

y  Acum, când le întindem mâna, 
jrându le călătorie bună iubiţilor noş
tri actori, cari au venit şi ne-au cuce
rit ini mele, e bine să ce dăm seama 
ce ne-a adus acest turneu, cu ce ne-a 
Îmbogăţit sau — Doamne iereşte! — 
cu ce ne-a sărăcit vistieria noastră su
fletească. Am  aşteptat anume să se 
termine turneul, ca să am mai mulţi 
cetitori, cari vor putea controla în 
cunoştinţă de cauză observaţiile mele. 
Să facem puţină socoteală, un summa 
summarum, cum se cade într’o gospo
dărie, în care nu stăpâneşte »coana 
Zinca«,

Dacă aş vrea să umblu »cu şoal- 
da«, cum s’ar z;ce, aş înşira câştigu
rile şi pierderile pe nerăsuflate, ca 
brava Tincuţa, servitoarea din »Căsni
cie«: cartofi, morcovi, pătrânjei, mărar, 
ceapă, ouă — repede, repede, ca să 
iasă socoteala. Cetitorul ar avea drep
tul să mă tragă de mânecă şi să-mi 
poruncească, cum o face »mitocanul«, 
Victor Vrănceanu: „stai, stai, mai cu 
binişorul, că n’au dat tătarii U

Să o iau deci şi eu cu binişorul.
I.

Mai* întâi şi mai întâi sâ «ne bu
curăm cu toţii. Să ne bucurăm că ne a 
fost dat să vedem şi auzim o trupă 
atât de disciplinată, care se află pe un 
nivel artistic atât de ridicat, încât a 
secerat iaude ori unde a dat reprezen
taţii. Ce mare ar fl fost decepţia noas
tră dacă în concurenţa cinstită cu trupe 
similare streine ar ii trebuit să plecăm 
capul şi să mărturisim: »nu putem 
presta ceeace prestează streinii U

Altă bucurie să ne fie urmă- j 
toarea: Sâ ne dăm seama, că în mani 
festaţiile acestea teatrale zace ş i pen
tru noi germenele unei vieţi teatrale.

Ori ce s’ar zice : teatru, adevărat 
teatru, numai actorii de profesie ştiu 
să joace — ar fl o naivitate să contest 
lucrul acesta! — îmi închipui acum, 
că reprezentaţiile trupei Antoneseu de 
prin oraşele şi orăşelele noastre vor fi 
deschis ochii multora asupra probleme
lor teatrale, iar bucuria Societăţii noas
tre teatrale şi a d-lui V. Antoneseu ar

alianţa cu România însemnează pen
tru monarhie un plus de sece cor- 
auri de armată: anume cinci cor
puri ruseşti în minus şi zece corpuri 
austro-ungare în plus, liberate de 
nevoia de a apăra Ardealul şi Buco
vina. Şi dacă ne dăm seama că nu
mărul total al corpurilor de armată 
austro-ungară se urcă la 21, atunci 
înţelegem că fără îndoială biruinţa  
armatelor noastre atârnă aproape 
în întregime de alianţa cu Ro
mânia,

Armatele Germaniei, fiind an
gajate în două părţi, opuse contra 
Franţei şi Rusiei, armatele Italiei 
fiind prea depărtate şi nevoite a în
frânge mai întâi Franţa şi a recu
ceri Savoia, ar sosi prea târziu spre 
a salva ostile austro-ungare din cleş
tele ruso*român.

De aceea repetăm — că, prin 
situaţia ei geografică, România re
prezintă azi centrul de greutate al 
politicei internaţionale monarhiei. 
ErAstenţa şi viitorul Austro- Unga
riei atârnă de alianţa ei cu Ro
mânia.

Aceasta nu-i exagerare răsărită 
din grandomanie naţională: e un 
fapt pozitiv, demonstrat cu condeiul 
în mână de cei mai însemnaţi stra- 
tegiani ai armatei noastre.

înţelegem prin urmare că grija 
de căpetenie care pricinueşte nopţi 
de insomnie diplomaţiei noastre, 
e atitudinea viitoare a României. 
Prin pierderea alianţei româneşti 
tot sistemul de alianţe al monar
hiei s ’ar zdruncina complet. Si
guranţa de azi ar face loc nesigu 
ranţei apăsătoare, grijilor chinuitoare 
şi înarmărilor mereu crescânde cari 
ne-ar duce la ruinul material, spo
rind enorma nemulţămire politică in
ternă. Cât ar costa de pildă, numai 
fortificarea lungei graniţe ardelene şi 
bucovinene, când bine ştim câte sute 
de milioane au înghiţit fortificaţiile 
din sudul Tirolului!

Suntem deci dispuşi a crede pe 
intimul contelui Tisza, când ne des- 
tâinueşte aceea ce contele Berchtold 
a ştiut să ascundă cu atâta diplo
maţie în expozeul său. Er hat aus 
der Schule geschwatst, zic nemţii.

E însă întrebarea: va şti Ro
mânia să tragă tot folosul pentru ea 
din această situaţie?

fi — de sigur — mare, dacă în urma 
reprezentaţiilor date ar primi un în
demn de manifestare unul sau altul 
dintre noi, care acuma are putinţa să 
vadă cum se întrupează ideile drama
tice, mult mai plastic, înaintea ochilor 
săi sufleteşti. Ori cât te ai sbuciuma să 
scrii piese teatrale, ori cât ţi-ai aduna 
puterile să concretizezi caea-ce mintea 
ta plăsmuieşte pentru scenă — dacă 
lipseşte factorul important, de prima 
ordine: trupa, nu vei putea duce la is- 
bândă gândurile tale, aşa, cum o cere 
desvoltarea dramatică naturală.

Să scrii o piesă, zicându-ţi: o scriu 
ca să o joace »Brez anu< sau »Ciucu- 
reasca« sau D l şi D-na Antoneseu — 
îşi are favorurile şi defavoruriie sale. 
Uşor aluneci, pun&ndu-te pe punctul 
ace»ta de vedere, uşor faci concesii jig
nitoare pentru artă, aducând prilejuri 
prea multe artistului vizat, să se mani
feste. Cu toate acestea; îndemnurile 
pornite dela actori da seamă de a-ţi 
putea vedea jucată  piesa, care o fră- 

| mânţi cu mintea ta, îndemnurile aces
tea îţi cad bine.

Altă ceva este de ştii, că scrii o 
piesă teatrală, care nu se va putea re 
prezenta decât din Paşti în Crăciun, 
din partea diletanţilor, fio ei cât de 
entuziaşti, şi altă ceva când ai sigu
ranţa, că — dacă ţi-a reuşit opera — 
ai putinţa să ţi-o vezi jucată de actori 
de profesie, şi în<*ă de actori de profe
sie de mâna ’ntâi 1

De sigur, aş fi prea optimist dacă 
aş decreta solemn, că literatura noas-

Deschiderea camerelor române.
Mesagiul Tronului.

B u c u r e ş t i  28 Nov. n.

In mijlocul unei atmosfere deo
sebit de s lemne s’au deschis astăzi 
Corpurile legiuitoare române fiind de 
faţă reprezentaţii ţ&rii, membrii înal
tului cier. ai corpului diplomatic şi un 
public distins De pe feţele tuturor ce
lor in runiţi se cetea solemnitatea mare 
a acestei zile memorabile, în care se 
deschidea prima sesiune parlamentară 
după marile evenimente cari au înălţat 
România prin vrednicia ei la rangul 
unuia din cei mai ponderoşi factori 
politici ai Europei.

Intrarea în sală a Suveranului, 
care era însoţit de principii Perdinand 
şi Carolşi de principesa Maria cu prin
cipesele Elisaveta şi Maria, a fost sa
lutată cu ovaţiuni furtunoase, cari au 
durat câteva minute.

încetând aplauzele Maj. Sa a dat 
cetire cu voce tare şi sigură următo 
rului mesagiu regal:

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi.

La deschiderea Corpurilor legiui
toare în Noemvrie 1877 am zis repre
zentanţilor Naţiunii de atunci:

■>Instinctul de conservare ne im 
punea datoria să  alergăm la locul 
de pericol, ş i dar, în  capul junei noas
tre armate, am  trecut Dunărea. Cum  
oştirile române ş i au  făcut datoria pe
0 % np>H de bâ'aie, o ştie Ţara, o recu 
nosc înşişi duşm anii noş'rb ! Soldaţii 
noştrii ni au d sm in 'jt nobilul, sânge, ce 
curge în  vinele lo r i»

Pentru a doua oară astăzi, după 
36 de ani, am adânca mulţumire sufle
tească de a deschide noua sesiune a 
Corpurilor legiuitoare cu aceleaşi cu
vinte de 1 iudă şi de recunoştinţă pea 
teu armată.

Dacă de astă dată ostaşii noştri 
n’au avut prilejul să-şi arate vitejia in 
lupte sângeroase, ie-a fost însă dat să 
d »vedească un  avânt, o pricepere şi u n  
spirit de disciplină, care i-au  făcut des
toinici sâ  răspundă, cu o iuţeală şi 
exactitate u in to  >re, la toate cerinţei*> 
situaţiei.

Mulţămită prevederii Guvernului 
Meu şi luminatului domniilor voastre 
concurs, armata, pregătită şi înzestrată 
Cu ca'e trebuitoare a fost pusă în miş 
care la momentul nemerit şi a trecut 
iarăşi Dunărea dându-ne puterea de a
1 npune in  Balcani pacea mult dorită

de Europa întreagă şi asigurând toto
dată limitele Dobrogei orm întinderea 
lor până lu aous de Turtuc ii i şi la 
miazăzi de Ecrene.

Anexarea noului teritoriu, aşa 
cum e hotărâtă prin tratatul de pace 
dela Bucureşti, încheiat la 28 Iulie, va 
fi de îndată supusă aprobării Corpuri
lor legiuitoare, conform precarierii 
Constituţiunii.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi.

Ca o urmare a atitudinei po
litice păstrată de Guvernul Mea 
în decursul crizei balcanice, rtla- 
ţiunile internaţionale ale Româ
niei au fost şi sunt din cele mai 
bum. Ie  de o parte Marile Puteri 
au putut preţui concursul nostru 
la toate străduinţele lor pentru 
pace, pe de alta Tratatul dila Bu
cureşti a statornicit raporturi a- 
micale şi deosebit de strânse Intre 
România şi Statele de peste Du
năre.

Atât protocoalele Conferinţei 
de pace dela Bucureşti, ce vi se 
vor înfăţişa odată cu legea pentru 
anexarea noului terilor, cât şi nu
meroasele acte şi rapoarte anteri
oare, ce se vor aduce deosebit la 
cunoştinţa Domniilor -voastre, vor 
arăta cu deamănuntul tot mersul 
politicei externe a Guvernului Meu.

Suntem în drept a veghea 
neîncetat ca pacea încheiată în 
Capitala României s i fie cal se 
poate de statornică, astfel ca liniş
tea să nu fie turburată. Am avut 
dar un deosebit interes, ca pacea 
să se restabilească şi între acei 
cari se aflau încă în stare de râs- 
boiu, am lucrat fără p r  get în a- 
ceasta direcţie şi silmţele noastre 
n-au rămas fără succes.

Putem privi acum viitorul cu 
mai multă încredere şi vom con
centra toată munca mostră spre 
a păstra şi întemeia ceea ce am 
dobândit.

Nu ine& fără jertfe dureroase am 
putut ajunge ia strălucitul rezultat. 
Flagelul ce pare nedesiipit de orice 
războiu m&i întins, a bântuit şl armata

■ “."■ ‘î- ’jP' — — —— ——— mmmmm— —— ■— m

tră dramatică in Ungaria a început să 
înflorească în urma turneului prim al 
d lui Antoneseu.

Idealul unei reprezentaţii vor fi 
încă multă vreme scenele cele mari 
din Bucureşti sau din laşi, unde — pe 
lângă actorii noştri talentaţi — mai 
sunt la îndemână şi scenele şi decoru
rile necesare.

— De aceea şi-a înaintat şi D-l 
Goga opera sa »Teatrului naţional« 
din Bucureşti. — Cu toate acestea: 
turneul Antoneseu va facilita  o desvol- 
tare mai firească a mişcării noastre 
teatrale. Viitorul numai va putea să-mi 
adeverească aceasta.

IL
Dl Antoneseu a făcut experienţe 

în turneul anulu» ljjtlfiC Experienţe, cari 
trebuiau să premeargă unui reper 
toriu, sigur de mai înainte de isbândă. 
Tocmai sondarea aceasta a gustului estetic 
la pubficul,nostru ne-a desvel t câteva a- 
devâruri, cari vor trebui spuse respicat, 
cu toate că adevărurile, cari vor fl 
menţionate, sunt câteodată banale. Şi 
banalul trebue luat la cunoştinţă*

Vreau să vorbesc despre reper
toriul anului acestuia şi despre apre
cierile literare din jurnalele noastre 
referitoare la acest repertoriu.

Cine a urmărit cu interes ţinuta 
publicului nostru în decursul reprezen
taţi lor, a băgat de seamă cu bucurie, 
că asupra pieselor teatrale se discută 
şi că părerile cele mai divergente îşi 
găsesc reprezentanţii lor. Aşa este şi

firesc. Ar fi trist dacă am da toţi din 
cap şi am aplauda numai.

Numai aprobarea nu este o do
vadă despre maturitatea spiritului nos
tru. Tocmai în urma cântăririi calităţilor 
şi defectelor unei piese ajungi la un 
rezultat, la un luminiş, la un lima» 
verde.

iată un exemplu. E vorba de mO  
căsnicie" a lui Ursachy. (Aşa se sub
scrie autorul şi aşa ar trebui să fie scris 
numele totdeauna.) > Unirea" din B lo j 
(Nr. 104) scrie o dare de seamă despre 
reprezentaţiile d-lui Antoneseu şi vor
beşte astfel despre »Căsuicie.«

(De sigur autorul recenziunei este 
un domn profesor.) »Autorul nu ne 
era cunoscut până acum — pe cât 
ştim nici n’a mai scris altceva — şi 
am fost foaite plăcut surprinşi, când 
ne-am convins, că piesa »0 căsnicie« 
e aşa de excelentă. E o p esă foarte 
bine alcătuită, cu tipuri reale, de o 
morală cu adevărat îoăliătoare . • . 
Piesa a plăcut foarte m ult. •.« Va să- 
zică: »excelentă, foarte bine al ătuită, 
morală cu adevărat înălţătoare, a plă
cut foarte m u it...«

Despre aceiaşi piesă scrie dl Dr. 
C. A. Grofşoreanu Intr’un foileton al 

Drapelului" (118) următoarele: »Piesa 
însăşi nu este de rangul prim şi abia 
are valoare literară, cu atât mai mult însă 
îi este tenlinţa morală, încât publicul 
nostru a gustar cu mare plăcere re
prezentaţia. — Mai ales au aplaudat 
observările de o satiră sbiciuitoare ale
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Şcoala primară română
înainte şi după. 1907.

(Discurs de deschidere, rostit în con- 
ferenţa cercuală a învăţătorilor gr. 
or. români din protopopiatele Făgă

raş şi Avrig.) 
do

Nicolae Sulică.
— Fine. —

Ar fl fără Îndoială interesant şi in 
structiv a urmări în toata amănuntele 
fazele şi peripeţiile acelei mişcări im
petuoase şi sistematice, ce a întreprîn- 
s-o din capul locului puterea legislativă 
a statului nostru cu scopul de a asigu
ră limbei maghiare teren tot mai larg 
şi in şcolile nemaghiare..

Voi fixa numai ultimele etape ale 
acestei mişcări, cari cad în epoca aşa 
numită constituţională In istoria mai 
nouă a patriei noastre. Această epocă 
s’a Inaugurat şi in viaţa şcolară prin 
tr’o înţeleaptă lege, care se păreă a fi 
preludiul unor vremuri de desvoltare 
raţională şi normală a instituţiilor 
noastre şcolare. Această lege este ar
ticolul de lege 38 din 1868, care e 
legat de numele nemuritor al baronu
lui Eötvös şi care proclamă pe toată 
linia drepturile limbei materne in şcoa
la primară.

Ablă au trecut însă zece ani şi 
s’a şi făcut prima abatere simţită dela 
brazda indicată de baronul Eötvös. 
Prin articolul de lege 18 din 1879 lim
ba maghiară se introduce ca studiu 
obligat în toate şcolile din ţară înce
pând de jos, dela şcoala primară Con
form acestei legi limba maghiară aveâ 
să se propună în şcoaleie noastre pri
mare cu un învăţător în 3 ’/, ore pe 
săptămână, iar în şcolile cu 6 învăţă
tori în 14 ore. După frământări şi e- 
zitări de alţi treizeci de ani legislaţia 
ţării noastre a făcut o nouă deviaţie şi 
mai violentă dela principiile marcate 
de Eötvös. Prin articolul de lege 27 
din 1907 se impun în şcoaleie noastre 
primare nedivizate 13 ore de limbă 
maghiară pe săptămână, iar în şcolile 
cu 6 învăţători 39 ore.

Şcoala primară, dacă este să fie 
în adevăr un organism normal şi să
nătos şi întocmit după adevăratele 
principii ale ştiinţei pedagogice şi psi
hologice, nu poate recurge decât Ia a- 
jutorul unei singure limbi, singura, pe 
care o cunosc elevii şi {care este adânc 
concrescută cu toată fiinţa lor sufle
tească, şi aceasta este limba maternă. 
Aşa a fost contemplată şcoala primară 
şi din partea baronului Eötvös, acest 
mare bărbat de şcoală şl înţelept băr
bat de stat, care în alcătuirea legii sa
le şcolare s’a ştiut ridica peste toate 
acele consideraţiuni, cari nu privesc 
şcoala. E datoria noastră să scoatem 
la iveală cu orice prilegiu şi să ne i- 
dentiflcăm pe toată linia cu vederbe 
pedagogice ale lui Eötvös, urmate şi 
în politica sa şcolară, nu numai pentru-

că aceste vederi au ştiut să respecte- 
ze şi să ocrotească drepturile fireşti 
ale limbei româneşti în şcoala româ
nească, ci şi pentru că ele în totalita
tea lor au ştiut să se conformeze celor 
mai elementare recerinţe ale flrei şi ale 
pedagogiei. Dacă totuşi 'astăzi suntem 
siliţi să ne plecăm în faţa unor stări 
de lucruri, ce s’au creat îu ultimele 
patru decenii independent de voinţa 
noastră şi astfel am fost aduşi în si
tuaţia, să facem în cadrul învăţămân
tului nostru primar anumite concesii 
şi limbei maghiare—aceasta am făcut o 
şi o facem cu restricţia firească, ca 
limba maghiară, considerată ca un sim
plu obiect de învăţământ, ca ori şi care 
altă materie, să nu treacă presto limi
tele normale ale celorlalte obiecte. De 
aici însă şl până la pretenzia, de a 
da limbei maghiare astfel de cadre şi 
dimensiuni, prin cari s’ar sacrifica res
tul programului de învăţământ, — este 
mare distanţă şi mare deosebire.

In consecinţă în faţa pretensiilor 
nefireşti şi supraomeneşti, ce le ridică 
articolul de lege 27 din 1907 faţă de 
şcolile noastre primare, suntem datori 
şi avem tot dreptul {să pretindem să 
se facă reducerea cuvenită. Restricţia* 
ce se itrpune prin forţa unei necesf- 
tâti inexorabile este, ca propunerea 
limbei maghiare, sd se limiteze la ca
drele posibilităţii ş i să se reducă la 
acele conturi, cari nu periclitează rezul
tatul general, spre care trebue să  ţin
tească învăţământul primar şi cari nu 
ating drepturile fireşti ale limbei ma
terne.

Căci vă întreb: unde este rezul
tatul şi rostul şcoalei primare, dacă 
elevul, precum se întâmplă, n’ajunge 
să înveţe nici ungureşte cumsecade şi 
nici la celelalte materii nu poate a- 
tinge acel minim clar şi sistematic, care 
are să fie temelia şi chiagul indis- 
venzabil a) orientării sale culturale, 
după cei patru ani de învăţătură pri
mară ?

Ce alipire şi dragoste mai poate 
avea poporul faţă de carte si învă
ţătură, când şcoala este adusă prin 
forţa unor inprejurări anormale în 
situaţia nefirească, de a strecura 
în sufletele elevilor plictiseala şi 
oboseala şi astfel de a paralizâ în 
germene plăcerea de învăţătură ş« 
luminare ?

Este asadară în primul rând 
chiar în interesul învăţării cu su c 
ces a limbei maghiare, ca propu
nerea ei să se r<dncă ia nişte cadre 
posibile şi normale. Principiul non 
multa, sed maltum  poate afla aici apli
carea cea mai raţională şi mal bogată 
în efecte. Fă 1 pe elev să înveţe cu 
drag şl nu în silă. Spre scopul acesta 
dă-i mai puţin, ca să poată învăţa 
uşor şi temeinic. Astfel prin [ lăcerea 
şi uşurinţa, cu care învaţă, v<i deş
tepta în inima elevului faţă de limba 
maghiară interes permanent, care se 
perpetuiază hi după ce scapă depo băn-

noastrS la întoarcerea ei de pe câmpul 
de războiu şi a pătruns şi în Ţară.
. , Mulţămită .măsurilor aplicate după
ştiinţa şi experienţa dobândite în zilele 
noastre, focarele de infecţiune, cu toate 
greutăţile întâmpinate, au putut fi izo
late şi Ţara 'a  rămas scutită de o prea 
mare l&ţire a epidemiei, iar de urmaşii 
celor căzuţi jertfă s-au îngrijit şi se 
vor mai îngriji Statul şi asistenţa par
ticulară.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Guvernul Meu vă va înainta spre 
legitimare creditele reclamate de îm
prejurările războinice.

Cu toate cheltuelile însemnate ale 
mobilizărfcf, finanţele Statului se a flă  în 
stare bună şi ne permit a face fa ţă  la 
feluritele nevoi economice. Printre aces? 
tea se impun fără Întârziere cele privi
toare ia  complectarea parcului căilor 
ferate. Ţara s’a putut încredinţa cu câtă 
energie şi îndemânare căile noastre fe
rate au răspuns cerinţelor armatei în 
timpul mobilizării şi demobilizării, şi 
nu  le va refuza mijloacele de a satis
face i mai bine şi trebuinţele comer
ţu lu i

, Se vor mai supune în curând 4©* 
liberării Domniilor voastre proiectele 
de legi menite a corespunde situaţiunii 
create Ţării prin evenimentele din ur
mă, şi mai întâi de toate legile relative 

organizarea noului teritoriu.

Domnilor Senatori,
Domnilor D eputaţi

Sunt mândru de a mă vedea în
conjurat de reprezentanţii Naţiunii In 
momdnttil istoric, în care prestigiul 
Ţarii s’a înălţat într’un mod aşa de 
însemnat şi în care am câştigat re
cunoaşterea Europei întregi pentru 
sforţările făcute de noi întru resta
bilirea păcii In Peninsula Balcanică. 
Suntem datori să păstrăm neatinsă 
această situaţie, şi, f:ind încredinţat 
că. Domniile voastre veţi da tot spri
jinul, şprţ a menţine scumpa noastră 
ţfctriş pururea la înălţimea ce i-se 
cuvine, rog pe Dumnezeu să binecu- 
vinteze şi îţi viitor, precum a bine
cuvântat în trecut,, patrioticele Dom- 
piijor voastre lucrări.

Sesiunea ordinară a Corpurilor le
giuitoare este deschisă.

*
; Toate pasagiile Mesagiului, cu de
osebire însă cuvintele Consacrate arma 
tei, au fost subliniate " cu ropote de a- 
placze şf ovaţiuni entuziaste.

J * Lă plecarea Maj. Sale s’au făcut 
din npu vii ovaţiuni. Cu aceste solem
nitatea deschidere!, camerelor s’a te r. 
minat.
.. u L u n i  după, a m ia z i  v a  a v e a  

lop p r im a , ş e d in ţă , a c a m e r e i I m e 
d ia t  d u p ă  c o n s ti tu ir e #  b ir o u r ilo r  
d  ,l M a io re sc u  v a  d e p u n e  p e  b iro u l  
c a m e re i p ro ie c tu l d e  lege p e n t r u  a -  
n ş x a r e a  n o u ilo r  te r i to r ii , c u  care 
gpdeie se v a  d is tr ib u i  d e p u ta ţilo r  
te x tu l  t r a ta tu lu i  de  pace d in  B u -

M(ârioarei) Antonescu privitoare la 
educaţia fetelor, tinerii cari erau de 
faţă. Orice s’ar zice piesa conţiae mult 
adevăr.«

Aici avem deci părerile: piesa nu 
•  de primul rang, abea are valoare li
terară, dar conţine mult adevăr şi sa
tiră pişc&toare.

Relevând tendinţa moraiizătoare 
din aceiaşi piesă scrie dl Dr. Troian 
Suciu din Brad (Românul 242): »Eco
nomi©) chiverniseală bună, simplicitate, 
hărnicie şi cinste absolută ne trebuie 
la femeile noastre. Aşa vrem să ni se 
crească fetele. — Tot din »0 căsnicie« 
mai pot învăţa şi tinerii noştri de azi: 
muncă, muncă şi iar muncă, apoi: se
riozitate şi simţul datoriei ce are să 
fie împlinită. Că-i vorba în piesă despre 
„poziţia“ femeii, să nu vă sperie, vă rog. 
A fi în »poziţie« e un lucru foarte na
tural şi atât de oinspt, meat ar trebui 
să ne ridicăm cu respect înaintea fe
meii, care e pe cale de a şi împlini cea 
mai sfântă., darorinţă faţă de Dumnezeire 
şi faţă de omen me«. Di Suciu accen- 
tuiază, după cum ve iem. şi mai tare mo
rala piesei şi caută să afon :eze im 
presia penibilă, care a aflat o la unii 
din ascultători, când s’a vot bit pe scenă 
despre o femeie gravidă.

Aşa e bine! Să se drscute! Nu som
nolenţa unor lazzaroni intelectualii în
treb; ţi, ştiriciţi, daţi-vă părerea, numai 
sinceră să fie, şi motivatâJ

A face pe p*ac tuturora e o inrpo
sibilitate. Nu sunt pe lume atâtea tem
peramente şi mentalităţi deosebite!? E 
ridicol să proclami, că o operă de artă 
poate plăcea tuturora, în toate timpu
rile şi în toate ţările.

cureştit cu protocoalele şi scrisorile 
de ratificare ce s’au schimbat in
tre înaltele părţi contractante, pre
cum şi cu hărţile geografice res
pective.

Cor.

La alegerii© în congre
gaţie In cercul S&celelor s’a
hotărât din partea Românilor susţi
nerea candaturei părintelu i Z e n o v ie  
JPopovici d in  Satulung.

Toţi alegătorii rom âni au sfânta  
datorie să voteze şi să lucre pentru reu
şita candidatului nostru

C a m e r a . In şedinţa de eri s-a 
discutat mai departe proiectul legii de 
presă. A ţinut un discurs mai lung con
tra proiectului Brody Ernö. S au ales 
doi membrii în juriul de imunitate şi 
apoi şedinţa a fost închisă.

U e le g a ţ iu n e a  a u s tr ia c ă .
După o discuţie mai lungă comlsiunea 
pentru afacerile externe a delegaţiunei 
austriaco a adoptat în şedinţa de Joi 
seara cu 12 voturi contra 6 bugetul 
ministerului de externe- Viitoarea şe
dinţă se va ţine Marţi.

Desbaterile urmate în şedinţa de 
Joi le resumăm în următoarele: Delega
tul Dr. Waldner spune că desvăfirea exis
tenţei convenţiei secrete sârbo-bulgure 
este un eveniment epocal, care dove
deşte marea necesitate a creărei Alba
niei autonome, care va împedeca Rusia 
să încercuiască monarhia pe frontul 
de sud cu concursul Ser biei şi ai Bul
gariei şi va in flu in ţa  în  mod avanta- 
gios raporturile Monarhiei cu România. 
Oratorul cere, ca m inistrul de externe 
să facă tot posibilul spre a restabili re- 
laţiunile piei date cu România.

După ce mai vorbesc delegaţii 
Ciam-Martinie, Vanek, Dr. Kramarz, Dr. 
Bugatto şi Dr. Laginja a luat cuvântul 
ministrul Berchtold răspunzând ante
vorbitorilor. Din desvăliriie despre con- 
venţiunea secretă sârbo-bulgară, — zice 
ministrul — cari corăspund unelor in- 
formaţiuni, pe cari le-am avut la tim- 
pul său, rezultă, că statele Lbalconice 
şi-au  p u s  anumite speranţe într'o p u 
tere mare, şi că eventualitatea urni 
complicaţium n i-a  fost aproape.

Cu privire la relaţiunile cu Ro
mânia, ministru] constată din nou că 
Austro-Ungaria s’a întrepus la Peter
sburg pentru a se lua în cea mai largă 
considerare desideratele României. Dacă 
aceasta n-a succes, nu e vina Monar
hiei ci a unei puteri streine. Nu e ade
vărat că am împiedecat România în 
aspiraţiunile ei şi nici aceea, că am în
locuit România cu Bulgaria. Toate a- 
ceste ştiri sunt tendenţioase şi au fost 
puse în circulaţiuoe cu un scop anumit

E x te r n e . Regele Bulgariei a 
plecat eri Ia Sofia .

— Tratativele pentru încheierea 
păcii turco sârbeşti s’au terminat a- 
jungându-se la un deplin acord.

Dar să revin la „Căsnicia“ lui Ur- 
sachy. On prietin, cunoscător al tea
trului, mi a spus la sfârşitul piesei, în 
Braşov: »Prea să vedea cât de colea 
cum are se sfârşească comedia!« 
Altul, familist, cu casă grea: *»Fie, da 
bine i-a mai spus o »coanii Zinca« ne
poţica. M’a uns la inimă !< Altul: »Par’- 
că tendinţa este prea  vădită 1«

Ce să spui la toate astea ? îna
inte de toate să te bucuri, cum am ac
centuat mai sus, că se discută. Adu
ceţi argumente 1 Fiecare pentru ţinuta 
sa. Căutaţi să dovediţi cele ce ie afir
maţi, Şi dacă vă spune conştiinţ», că 
aveţi dreptate, dar numai atunci, clara 
pacta...

Dacă ar fl să analizăm dia fir in 
păr părerile relevate mai sus despre 
»Căsnicia« iui CJrsachy. ar trebui să 
discutăm cel puţir în 3 — 4 foiletoane 
problemele, cari se impun. Nu e sco
pul şirurilor acestora de a da răspuns 
întrebărilor atinse. Am vrut să constat 
numai că diferă părerile referitoare la 
u ia şi aceiaşi piesă şi câ s’ar putea 
pune în discuţie câteva întrebări inte
resante: dacă e bine compusă »Câmi- 
cia«, dacă are calităţi literare, dacă e 
tendinţa prea vădită şi dacă e cu cale 
tendinţa intr’o piesă ca aceea a lui Ur- 
sachy.

întrebări vechi, cari se pun din 
nou ia ori ce piesă.

Părerea inea — pe scurt — este 
următoar a: »Căsnicia« a fost potrivită 
pentru noi. Retuşările întreprinse (căci 
s’au retuşat câteva părţi) au fost bine 
făcute. Tendinţa, aşa cum a fost re 
dată în »Căsnicie«, n’a stricat publicu
lui nici n’a jignit pe cineva. Tipurile

binişor prinse — mulţumită marelui 
favor că piesa a fost scrisă în T899 
(când a şi fost premiată din partea »Dî- 
recţiucei generale a teatrelor« din Ro
mânia), -  deci după apariţia comedi
ilor lui Caragiale, cari descriu maha 
laua. Pentru artişti dramatic** de talia 
celor din trupa Antonescu — are co
medii părţi de forţ$.*)

III
Asupra fiecărei piese aş putea să 

insist în felul acesta, căci pentru fie
care am în colecţia mea de recenzii de 
jurnale româneşti pasagii interesante.

Aşa d. e. „Consinzean a “ (42) face 
observaţia justă: „Noaptea furtunoasă“ 
e azi mai mult o relicvie, decât o 
»piesă de moravuri« cum a fost şi care 
de aceea e tot mai puţin înţeleasă şi 
cu tot mai puţin înţeles (?) jucată —«

Dl Dr. C. A. Grofşoreonu scrie 
despre aceiaşi „Noapte f u r t u n o a s ă că: 
»ne-a lipsit deja priceperea (pentru ea). 
Se petrece într’o lume, care n’a. fost la 
noi niri când şi care s’a stins d< ja şi 
în România«. (»Drapelul«, 122)

Despre »Năpasta î şi „Noaptea 
furtunoasă“ ain avut ocazie să vorbeaî 
într’o conferenţă, care va apărea la tim 
pul său, de aceea nu tratez tema aici,

*) Va fi de nteres să se ştie că „0 
căsnicie“ s’a dat pentru prima oră în Bucu
reşti în 1899, şi că au jucat Iar renrieră trei din ac
torii trupei Antonescu; Dna Cit oureseu pre
cum şi Duii Brezeanu şi Mârculescu. In volu
mul din ediţia Socee, găsim şi fotografiile ar
tiştilor, în roiurile: „coana Zinca“, „PipJrigw 
şi Nicu Vrănceanu.

constat numai, că, de fapt, »Noaptea 
furtunoasă« n’a putut să încălzească 
publicul nostru. ;

Nu sunt de acord însă cu DI Grof- 
şoreanu când declară despre „Legea 
iertării* a iui Landay, că »mediul în 
care se petrece piesa... încă e străin de 
noi, deşi tendinţa trebue să o lăudăm« 
E prea adevărat, că Franţa este cam 
îndepărtată de plaiurile noastre, dar 
co flictul dramatic, aşa, cum este re
dat în piesă, poate să emoţioneze pe 
oricare din intelectualii noştri. Pn can
didat de deputat, farsor, vânător de 
fotolii ministeriale, lipsit de scrupule 
tată vanitos şi miop — toate atribu
tele ace&tea la are Leraalt din »Legea 
iertării« — e foarte cu putinţă să exis
te şi in ţara noastră. Dacă nu este ro
mân candidatul acesta de deputat, este 
un străin şi la un străin dela nci ve
rosimilitatea tipului acestuia, care-şi 
joacă alegătorii români pe degete, este 
mare. Şi alta: căsnicii silite, cu forţa, 
oameni nedreptăţiţi, ca Ferry, .soţii vani- 
toas ,ca Dna Lerault — pot fi, există chiar 
şi între noi. De aceea ne cade bine când li 
se spune părinţilor, adevărul în faţă, 
din partea fiicei, care nu mai poate su
porta atmosfera ac asta jignitoare pen
tru un suflet omenesc curat. E altă în
trebarea dacă tirada dnei Mărioara An
tonescu (Berta) dela sfârşitul piesei nu 
este prea lungă şi prea declamatoricâ. 
Mi se spune, că scena aceasta este o 
piatră de încercare pentru artistele ti
nere la conservatorul din Bucureşti. Cu 
toate acestea, şi pe lângă toată emo 
ţia sufletească m aie, evocată de dna 
M. Antonescu cu ţipetul, hohotele de 
plâns şi acuza aruncată în faţa părin
ţilor, la sfârşitul .piesei — aş fi prefe-

cile şcoalei. înarmat cu acest, interes 
şi simpatie elevul ajuns în viaţă şi 
adus de împrejurări în situaţia de a 
fi Devoit să-şi însuşească în cadre mai 
largi limba maghiară, o va ÎDvăţa de 
sigur cu înlesnire şi plăcere. Pe calea 
aceasta intenţia legistatorului din 1907 
se va realiză de mii de ori mai cu
rând, decât prin octroiarea silită şi 
Ingreunătoare a unui imens material» 
ce e cu neputinţă de consumat şi asi
milat

Aceasta este singura cale raţio
nală, dacă e să se înfăptuiască vechiul 
precept pedagogic: vitae, non scholae.
La din contră vom rămânea tot unde 
suDtem: elevul va fi osândit şi mai 
departe să înveţe şi iarăş să înveţe cu 
o risipă anormală de forte şi timp, dar 
numai pentru şcoală, fă**ă să se aleagă 
pentru viaţă, decât doar cu desgustul 
de învăţătură.

Prin acest expozeu al meu am 
fixat pur şi simplu nişte stări şi ade
văruri unanim recunoscute. Deci p’am i 
avut intenţia să prejudec sau să an- | 
gajez opinia D-Voastră în nici un scdz 
Nu mă îndoiesc însă, că D-Voastră . 
aveţi atâta independenţă, experienţă, 
maturitate de judecată şi înţelegere 
a situaţiei, încât să daţi cea mai po
trivită soluţie însemnatelor probleme, 
ce sunt rezervate acestei confereaţe.

In această speranţă Vă salut cu 
dragoste colegială şi doresc, ca lucră
rile acestei conferinţe să dea acele 
roade, cari cu dreptul se aşteaptă.

Cu acestea declar deschisă con fe
renţa acestui an.

C h e s t ia  A r o m â n i lo r  în  
c a m e r a  G r e c ie i .  Prim-ministrul 
Venizelos răspunzând în şedinţa de a* 
laltaeri a camerei la atacurile adresate 
in chestia Românilor macedoneni de 
deputatul RhaUis, a declarat că regretă 
mult acest atac mai ales din partea 
d-lui Rhallis, care ar trebui să păstreze 
liniştea în această chestie, căci dânsul 
ca primministru, a fost cauza ruperei 
relaţiuni'or greco-româneşti şi a pagu
belor suferite de elementul grecesc din 
România, cari au adus un rău imens 
elementului grecesc şi au dat prilej 
Bulgariei să profite de aceasta.

Chestia Românilor d a* sub s'ăpâ• 
nirea QreciH şi a găsit o soluţiune sa
tisfăcătoare din ambele părţi. Ce e cd* 
teva m ii de Greci din Rom ânia  ş cele 
ckteva m ii de Rom in i d in  Grevia — 
încheie d 4  Venizelos — n u  vor deverd 
nici odată o cauză de ruptură a legă. 
furilor foarte amicale dintre cele două 
ţări. Afirm  că nici un  diferen t nu  e- 
x istă  între cele două ţâ ri, o amiciţie 
sinceră ne uneşte ca şi o malterabilă 
comunitate de interes:*. Părerea ce o 
exprim  este părerea Camerei întregi 
şi a poporului grec tn  întregime. (4- 
plauze).

rit numai câteva vorbe apăsate, după 
strigătul, care te a  sguduit pâuă’n a- 
dâncul inimii şi după plânsul, care ţi-a 
adus şi ţie lacrăiti în ochi. Ar fi fost 
mai natural. »Iatâ-Vă fapta 1«, ar fi tre
buit să isbucneasră fiica, »Puteţi fi 
mândri de ea! Aţi omorât un om, care 
se lupta să fie cinstit 1 Blăstemul lui 
asupra capetelor voastre!« Sau alte 
câteva fraze, lapidare, dar nici decum 
propoziţiile lungi, — perioade întregi
— cari îţi Jac impresia »teatralului«, 
»teatral«, în senzul rău al cuvântului.

Ce am de spus despre „Liniştea 
caseia (Castelana) a lui Capas şl des
pre „P u ic u liţa am să scriu într’un vi
itor foileton când voiu vorbi de jocul 
celorlalţi artişti ai trupei.

Aici n’atn decât sâ’mi exprim nu
mai părerea de rău, că comedia lui 
Capus nu s’a jucat îu Braşov şi Si- 
biiu, căci sunt sigur că ar fi plăcut 
mult. Fineţea dia ogului, verva jocului
— ar fi fost bine primite din partea 
intelectualilor noştri. Am văzut piesa 
aceasta în Blaj şi în Lugoj, in 2 rna- 
tinee. In Blaj au luat parto prea mulţi 
elevi de şcoală, cari n’au avut putirifi 
să priceapă conflictul dramatic, în L': 
goj a fost prea puţină lume (din cau^| 
morţii unui fruntaş român) — astfi! 
încât mi-a părut rău că piesa lui CI' 
pus n’a putut prinde aşa, cum ar fl 
trebuit. Publicul nostru ar fi avut pu
tinţa să asculte o piesă de salon bine 
ticluită, rotunzită, plină de un unor 
fin, elegant. »Castelana« ar putea fi re- ; 
luată în turneul viitor. i
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ŞoYinismnl trebue zdrobit.
Numirea contelui Csernin de 

ministru rezident la Bucureşti a 
scos din sărite şovinismul ma^ hiar 
înferbântat. Contele Appoyi şi a ţ !- 
nut de datorinţa „patriotică“ să 
pună pe tapet chestia în delega 
ţiuni şi să someze pe ministrul de 
externe Berchtold, cum de a tri
mis la Bucureşti pe acest diplomat, 
care e contrar continuităţii doini- 
naţiunii oligarhe-feudale din Unga
ria, care a debacat pentru egala 
îndreptăţire a popoarelor nema
ghiare, a cerut federalizarea monar
hiei şi sufragiul universal? A tras 
apoi la răspundere şi pe primmi- 
nistrul T isza, că de ce s-a învoit, 
ca acesţ bărbat să reprezinte inte
resele monarhiei, în special ale Un
gariei chiar în România, el, Czer- 
nin, care s-a declarat contrar ho
tărât al stărilor politice actnale din 
Ungaria ?

Abia a răsunat în delegaţiuni 
glasul sinistru al lui Apponyi, şi 
imediat s a pornit prin ziarele ma
ghiare cea mai vehementă campa
nie contra numirii Ini Czernin. Per
fidii, înjurături, proteste se variază 
prin coloanele ziarelor, culminând 
toate în declaraţia, că interesele 
Ungariei au fost desconsiderate, 
tradate, căci Czernin va servi în 
România scopurilor naţionale şi ire• 
dentiste române, stăruind la Viena 
să se realizeze aspiraţiile ardelene 
ale Românilor.

Cel mai grozav în neputinţa 
sa este ziarul arbişovinist „Pesti 
Hírlap", care sbiară ca din gura 
şarpelui, că mergerea lui Czernin 
la Bucureşti constitue un adevărat 
şi mare pericol penfru Ungaria. In 
un articol cu titlul „Lavina ches
tiei O z e m in plin de cea mai nea
gră ură faţă de tot ce e românesc, 
89 adoperează a dovedi acest pe
ricol, ce ameninţă Ungaria. Din cu
prinsul articolului, dar cu deose
bire din concluziile ce le face „P. 
Hirl." Ja sfârşit, iese la iveală în 
toată golâtatea sa şovinismul tur- 
6at, de care sunt infiltraţi cei mai 
mulţi din stăpânitori acestei ţări, 
şi se poate vedea, că dacă acest 
şovinism nu va fi stăvilit, e în 
stare prin tendinţa şi actele sale 
s! producă stricăciuni ireparabile, 
până să dea de mal monarhia.

*
»P. Hirl.« îşi varsă mânia m»* 

întâiu asupra ziarului acreditat a) moş 
tenitorului nostru de tron Francisc 
Ferdinand, asupra lui Reichspust. Z«a- 
rul viemz nu vede decât un act <*o- 
reft In Dumirea la BucuieşB a lui 
Czernin, care „are în vedtre interesele 
impreriul 1*. »Behbspost« în arrieriu' 
său calcă pe coadă ^ 'vin’siuuJ roagbi«r, 
gpunâud fără în urjur, câ şovinismul 
moghiar a cauzat m ilte  nenorociţi în 
raporturile externe ale monarhiei, cu; i 
DeroiTciri vor atinge în cazuri serioase 
şi pe celelalte popoare. Apoi zice:
>Prigonirea RomcnUor în Ungaria, 
aceasta Junta urâtă, care ru  se sperie 
nici de liniştea ciii’Renlor, a adm  la 
Măr adune pe acest prpor credincios 
şi a deschis calea ia acei nizuinţă, 
care vrea să abată România de la prie- 
tinia monarhiei*.

Arată apoi, că politica economică 
modo ară fără prevedere, a stricat bu
nele noastre raporturi cu statele Bal
canice ; prin încălcarea drepturilor 
Croaţiior, au înveninat chestiunea sla
vici de sud şi ori încătrău privim 
,1monarhia se surpă sub povara marilor 
greşeli politice ale şovinismuui m a
ghiar»*

Oficiul nostru de externe n’a avut 
p&n& acum nici o ingerinţă asupra 
acestor lucruri şi acum când ministe
rul de externe numeşte ca reprezen
ta t ü  monarhiei în o ţară, cu care 
avem interese eonune economice şi 
cu'tura’e, în o ţară a cărei locuitori 
suut înrudiţi cu un popor al imperiului 
Habsburg! c, întotdeauna credincios m o
narhiei şi împăratuiui, cu români tea  
Inteligentă şi de înaltă cultură,—zice n
— când e numit ur» bărbat, care ere 
în vedere interesele imperiului, şovinis- 
óu1 îşi ridică cuvântul.
- Şi scriind în aces* ten, constată» 
Ü politica şovinistă maghiară greşeşte

contra imperiului, dar face şi fa tă  de 
sine un act de sinucidere.

In afară de »Reichspost«. P. Hir- 
lap mai citează părerile ziarului semi- 
0 fi ci os din Viena Information, apoi ale 
Joi Kölnische Ztg. ziarul cancelarului 
german, a Românului, a Minervei şi 
Indeoendance Romaine din România. 
Toate conglăsjesc în părerea, că nu
mirea lui Czernin e un act fourte fa
vorabil pentru legătura de prietinie, 
ce trebue să existe între monarhie şi 
România şi spun, că el va fi primit ia 
Bucureşti cu cea mai mare încredere.

Information d. e. zice, că numirea 
lui Czernin va fi primită pretotindinea 
cu cea mai mare satisfacţie; că Czer
nin e chemat să aşeze raporturile din
tre noi şi România pe baze mai natu
rale şi mai sănătoase şi aceasta o poate 
face cu atât mai uşor, cu cât cunoaşte 
individualitatea popoarelor siuguratice 
din monarhie şi conclude, că numirea 
iui Czernin se poate considera de un 
bun semn pentru jviitor.

In felul acesta scriu şi celelalte 
ziare fruntaşe de mai sus.

*
înfuriat de aceste »P. Hirl«., zice ţ 

că politicii români din Ardeal şi din 
Bucureşti primeso cu încredere numi
rea lui Czernin, fiindcă aşteaptă de la 
el n u  să promoveze interesele monarhiei 
ci scopurile naţionale române ireden
tiste Aceştia sperează şi nu de giaba 
— zice mai departe >P. Hirl.«—că Czer
nin va atrage România la monarhie 
prin  îndeplinirea ospvaţivm  lor din  
Ardeal, Dacă Czernin nu va realiza 
aceste speranţe, devine imposibil în 
Bucureşti, dacă ie realizează, aceasta 
nu se poate docât cu susţinerea în în
tregime a vechUcr fcale convingeri.

Aceste păreri — continuă *P. 
Hirl.« — sunt aceleaşi, ce le propagă 
organul moştenitorului de tron şl ne 
deschid o perspectivă tristă pentru vi 
itor. Suntem acolo, unde ajunsese Tur
cia, care în anii din urmă in-zeroi a-şi 
regula raporturile externe, cu reforme 
promise în chestiunile sale interne de 
naţionalitate.

Batjocureşte apoi cur! ea muşte 
nitorului de tron, pentrucă moştenito
rul tronului consideră pe Români de 
un popor cult şi în urmă zice, că gu
vernul trebue să silească pe Perchtrld 
să se declare, că contele Czernin îşi 
reneagă trecutul, că e aderentul supus 
ai ordinei de stat maghiar şi nu va 
va face mei când vre o însinuaţte, cart 
ur însemna un  amestec in po'dtca de 
naţionalitate a Ungariei.

Poate să exopereze aceasta enun- 
cia ie primministrul Tisza ? Aci a t i  e 
întrebarea, zice »P. Hirl.« şi încheie, 
provocând opoziţia a nu slăbi în lup
ta şi hotărârea sa.

*
Am dat pe scurt cuprinsul ar

ticolul z arului ş ivinist, din care se 
vede, că nu nun&irea lui Cernin la 
Bucureşti, ci însuşi şovinismul un
guresc constitue un pericol pentru 
monarhia Austro-Ungară.

Şovinîştii — între cari îu lo
cul întâiu „P. Hirl." — văd, că cei 
mai însemnaţi facti ri interesaţi a 
fia de bană numirea h:i Czernm, 
dio punote de vedere politice mai 
înalte favorabile monarhiei.

Acestor convingeri s’a dat ex- 
presiune în ziarele mondiale înşi
rate de „P. Hirl." în articolul său. 
Dar şovinîştii nu ţin cont de ve
derile largii ale bărbaţilor de stat, 
ci numai de interesele lor egoiste. 
Să învârt in un cerc de vederi în
guste, rămase de lume şi învechite. 
Orbi la vedere, ei nu observă că 
lumea a progresaţ şi în privinţa 
libertăţii popoarelor şi câ cbestinea 
de naţionalitate diu Ungaria se 
coace şi resolvirea ei se impune 
toi mai mult.

Pentru a nu da drepturi naţi
onalităţilor, în special Românilor, 
puternicii zilei preferă a trăi în 
duşmănie cu toate popoarele ve
cine. Dar această stare, provocată 
de şovinismul volnic, e păgubitoare 
pentru întreaga monarhie habsbur- 
gică.

Dinastia şi guvernul central 
trebue să ţie cont de aceasta îm 
prejurare, căci ea taie adânc în 
viaţa monarhiei şi e un moment 
istoric pentru viitorul ei.

Chestiunea de naţionalitate 
este o chestiune vitală pentru m o

narhie. Dacă ea va fi tratată şi pe 
mai departe după reţeta şovinis
mului, p iate sa devie periculoasă, 
pentru-că în caz de primejdie nu 
şovinismul cu jidovii lui va apăra 
monarhia, ci milioanele de braţe 
nemaghiare. Aceştia însă în timp 
de pace să nu fie neîndreptăţiţi 
şi torturaţi.

In Viena să vede, că tot mai 
adânc pătrunde acest adevăr, tot 
mai tare devine credinţa, că şovi
nismul exaltat trebue zdrobit. Nu
mirea lui Czernin la Bucureşti se  
pare a fi un pas în direcţia a- 
ceasta.
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Afllm că pmsidiul clubului 
comkatens român braşovean va 
convoca în chestiunea alegerilor 
pentru cons liul judeţean pe Luni 
la 5 ore d. a. o consfătuire a tu
turor celor ce se interesează de 
afacerile noastre publice şi în spe
cial de alegerile completorii dela 3 
Decemvrie n. c. (Mercori) şi nu 4 
Dec. cum s ’a publicat diu gre
şeală.

Ş t i r i  «lin R o m â n i a .  Dumi
necă dimineaţa va avea loc, ia ministe
rul industriei, inaugurarea muzeului de 
industrie casnică.

— Alaltaeri, la 3 ore d. p. a avut 
loc ia cimiterul Belu din Bucureşti în
mormântarea regretatului poet Panait 
Cerna. La trista ceremonie au asistat, 
pe lângă familia celui dispărut, foarte 
mulţi prietini si studenţi. Au vorbit 
d nil profesori Mehedinţi şi Dragomi- 
rescu şi studentul Lambru.

— La meetingid aviatic organizat 
pe azi şi mâne de căţră Liga Aeriană, 
unde va face îndrăzneţele sale sboruri 
aviatorul francez Pegoud, va asista şi 
Curtea regală.

Un rege luminat şi recunoscător.
In mesagiu! tronului, prin care regele 
Italiei a deschis alaltaeri camerele ita
liene, aflăm următorul pasagiu de-o im
portanţă epocală, eare ar putea servi 
tuturor capetelor încoronate şi tu tu
ror guvernelor ca o pildă strălucită 
de adevărat patriotism şi de recunoş
tinţă faţă de masseîe largi ale poporului. 
Vorbind despre jertfele şi virtuţile mi
litare dovedite de poporul italian în 
decursul războiului din Tripolitania. re 
gele a zis următoarele:

„Virtuţile şi va’oarea poporului 
itaiian au căpătat cea mai înaltă 
expresie a lor în rândurile oştirii 
şi ale marinei, cărora le trimet un 
cuvânt de cinste, pe când închin 
un salut amintirii vitejilor căzuţi 
pe nisipurile Africei.

„Aceasta mărturie a maturi- 
tăţei politice şi cetăţeneşti a po
porului nostru m’a îndemnat să 
chemăm la participarea vieţei po
litice pe alte cinci milwane de a- 
legHori. Această lărgire a sufra
giului electoraP va avea ca urmare 
o îndrumare legislativă şi o nouă 
operă de guvern, care să grăbească 
o îmbunătăţire a conditiunilor mo
rale, intelectuale şi economice cla
selor populare şi totdeodată să 
promoveze o cât mai intensă pro- 
ducţiune care să ridice nivelul 
bogăţiei naţionale.

Fiindcă cel inai mare coefi
cient ai înflorirei unui popor este 
pacea şi fiindcă numai o agricul
tură şi industrie înfloritoare che- 
zăşuesc bunul traiu al păturilor de 
jos, cea dintâi grije a guvernului 
italian va fi de a perfecţiona şi 
complecta legislaţia socială în fo
losul muncitorimei şi de a duce 
mai departe acea politică a mumii, 
căreia Italia îi datoreşte o bună parte 
din progresele economice pe cari 
le a înfăptuit."

Cuvinte de aur!

In chestia universităţii din Dobri-
ţin a fost zilele acestea o delegaţiune 
ia ministrul de culte, care a fost rugat 
să permită deschiderea* deodată, şi nu 
gradat, a tuturor facultăţilor acestei uni
versităţi. Cererea delegaţiei a fost as
cultată. In luna Septemvrie a anului 
viitor se vor deschide la această uni

versitate facultăţile complete de drept,
teologie şi filozofie.

Declaraţiile primarului din Belgrad-
Intr’un interviev, pe care 1 l’a acordat 
unul ziarist .român, d-1 Davidovici, pri
marul Belgradului, care este totodată 
una din cele mai marcante pesonaii- 
tăţi ale vieţii politice sârbeşti, a spus 
Intre altele următoarele;

Intervenţia României, demnă până 
la sfârşit, a provocat ia noi, pe lângă 
sentimentul de recunoştinţă, pentru că 
prin ea s’a pus capăt unui războiu sân
geros care durase prea mult, şl uh sen
timent de o adâncă admiraţiune. Am 
avut încă odată ocazia de a admira în
ţelepciunea M. S. Regelui Carol şi a 
oamenilor de stat români, şi dacă re
gretăm ceva, este că apropierea de azi 
nu s’a făcut mai de mult. Sperăm Insă 
că de aci înainte raporturile de prie
tenie dintre Sârbia şi România se vor 
consolida tot mai mult.

»In ce mă priveşte, voi căuta în prK 
mul rând, să fac o apropiere - intre ceh* 
două capitale. Astfel în chiar primăvara 
viitoare, proiectez o călătorie a con zi li u 
comunal la Bucureşti, spre a face cu 
noştinţa colegilor noştri din capitala 
României. Afară de asta ţin ca între 
cele două capitale să existe şi rapor
turi comerciale. Pentru asfaltarea stră
zilor Belgradului aş vrea bunăoară, să 
mă adresez societăţei »Asfaltul« din 
Bucureşti, în loc de a mă adresa aiu
rea, şi am credinţa că voi ajunge la o 
înţelegere«.

D-1 Davidovici a vorbit apoi des
pre mai multe modalităţi, cari ar pu
tea să desvoite raporturile comerciale 
întru cele două ţări.

Noui advocaţi români- D-i Dr. ioan 
Muţiu anunţă că şi-a deschis cancelaria 
advocaţială în Sibiiu (strada Urezuiui 
Nr. 29).

- D l Pr. Adrian Dărămuş şi-a 
deschis cancelaria advocaţială în Aiud 
(Piaţa-mare Nr. 35 vis-a-vis de ospătă- 
ria centrală).

Birecţiunea căilor ferate din Fran
ţa a interzis consumaţia de beuturi 
spirtuoase tuturor celor angajaţi în 
serviciul ei. Restaurantelor .din gări 
Ie-a interzis — sub grea pedeapsă — 
vânzarea de beuturi alcoolice cheferiş
tilor, iar cu supravegherea esecutării 
acestui ordin au fost însărcinaţi şefii 
de gară. Nu cunoaştem măsurile ce 
le-a Juat faţă de alte birturi — afară 
din gări — ca cheferiştii să nu-şi poată 
procura nici de a?ci beuturi spirtuoase; 
în tot cazul Insă, luându-se în conside
rare marea răspundere a cheferiştilor, 
nu mai încape nici o îndoială asupra 
marei importanţe a acestui ordin.

0 doftorie ieftini de casă. — Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta zil
nic prm postă de la farmacistul A. 
M oli, liferantul Curţei din Viena Tuch 
lauben 9. In farmaciile d n provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provâzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (I) ‘

in Braşov şi Ţars-Bârseî.
Prima şezătoare literară

a despărţământului I. (Braşov) al 
Asociaţiunei «e va ţinea Duminecă, în 
17/30 Nov, în amintirea lui Aurel Vlaica 
cu următorul program:

1. Cuvânt de deschidere de dl. 
prof. Nic. Bogdan, dir. desp.

2. Cetirea articolului Iui O Gogat 
apărut în »Luceafărul“ despre A Vlaicu-

3. Proiecţiuni despre A. Vlaicu şi 
din minunile tehnicei.

4. »Sburâtorul“ de I. Soricu, decla
mat de T. Olariu.

5. Muzică la pian. executată de 
d-şoara Marioara P Dima : F, Chopin: 
Preludiu Des dur, Nocturna cis-mol.

Şezătoarea se începe la 6 ore 
seara şi va dura până la 7V2. Deoare
ce cu ocaziunea acestei şezători s’au i- 
vit unele spese, suprasolvirile peste 
taxa obicinuită de 20 bani se primesc 
cu mulţămită.

Lupta de box, care va avea loc 
mâne Duminecă, la oarele 4 în sala o- 
telului Nr. 1, promite a fi deosebit de 
interesantă. Pe lângă lupta Intre cam
pionii D Argăsală şî F.„ Blau, se vor 
lupta şi doi tineri amatori braşoveni 
George Rusu şi Antal Lajos. Intrarea 
2 cor., 1 cor. şi 50 fileri.

La filiala „Albinei« se vor ţinea 
începând de Luni 1 Dec. n. orelele ofi
ciale dela 8—12 a. m. şi 3 -  5 p. m. 
Sâmbătă după atniazi nu sunt oare o- 
ficioase.

Panorâma universali, Braşov, col
ţul str. Vămii şi bulevardul Rudolf 
(Palatul Czell) Programul săptămânei 
viitoare, începând de mâne Duminecă: 
O călătorie prin Tirol. Vederile cele 
mai frumoase: Innsbruck, Meran, Salz- 
burg, lacul Garda, Ischl, Riviera aurie, 
Trient etc. Deschisă dela orele 10 din 
zi, până la ore(e 10 seara.. Intrarea 80 
fii. copii 20 01.

Stabilimentul de băi ?l Eforiei
şcolare din loc, de Luni 18 Noemvrie 
v. (1 Decern vre) până la alte âigpoziţi- 
uni, vor fi închise.

 ̂Jn  restaurantul otelului »Coroa
na» va concerta începând de mânp 
muzica militară în fiecare Duminecă 
şi Joi. Intrarea gratuită.

In cafeneaua »Coroana» va con
certa deasemenea muzica militară în 
timpul lunilor de iarnă în fiecare 

seară, afară de Luni şi Vineri.
C  . Aviz. DJ. Hr. Teodor Sbarcea fizic 
comitatenz suprem onorar, conzultea- 
ză dimineaţa dela 7 —9 ore în Str. Oa- 
terinei nr. 8 (lângă spitalul de ochii).

(1-3 ,)
Kinematograf-Mercur. (Hotel Eu

ropa) Numai Duminecă în 30 Noemvrie 
Ja 3 jum. 6 şi 8 ore: Jurnal chinema- 
tografic. O fată americană (dramă), Bu
curiile vacanţelor, un *|ager humoristic. 
Doi orfani, mare dramă socială în 4 
acte. Suferinţele unui om căsătorit, un 
tablou foarte umoristic. Roaid Amund- 
sen. Cucerirea polului sudic, fotografie 
originală. E interesantă aţâţ pentru 
tineret, cât şi pentru bătrâni. E de o 
valoare mare educativă 1

Urania-Kino. Numai Duminecă în 
30 Noemvrie, la jum. 4. 6 şi 8 oare 
»Journal Pathd« »Fiul pustiului« (dra
mă parisiană emoţionantă în un act). 
Pe balconul lui Moriţ (umorească) Tân 
nforsen — cascadele în Şvedia (vederi 
originale după natură). »Vânzătoarea 
de flori din Toneso« (dramă emoţionan
tă de moştenire în 4 acte. »Războiu în 
timp de pace« (comedie extrem de a- 
inuzanţă în 2 acte) Viitoarea reprezen- 
taţiune Miercuri în 3 Decemvrie 
ia jum. 4, 6 şi 8 ore.

Apollo-Bioscop. Luni şi Marţi îii 
I şi 2 Decemvrie: »Minele« (după re 
numitul roman mondial de Georges 
Ohnet. Dramă senzaţională). „Sânge 
de Bohem«. (O scenă din vieaţă în 3 
acte). Journal chinematografic. Suferinţa 
lui Billy (humoristic). Domnişoara ca 
detectiv (humoristic) »Mama vltrigă« 
(Dramă socială în 2 acte).

Miercuri şi Joi program nou. Muz’c i 
militară. Încălzit.

Mnlţămită. publică.
Subscr'şii aducem şi pe această 

cale cele mai calde mulţărairi genero 
şiior comercianţi , Fraţii I. D ima* din 
Brăila pentru jertfa adusă şcoalei noas* 
tre din comuna Purcăreni, procurând 
mobiliarul necesar într’o saiă de învă
ţământ, tnvâidare  de 800 coroane. * 

Această nobilă faptă servească 
spre pilda tuturor Transilvănenilor, 
cari şi au primit prlmile cunoştinţe în 
modestele noastre şcoale româneşti, pe 
cari azi, cu multe ‘greutăţi le susţinem 

Purcăreni 15 Noemvrie 1913.
George Ţigoiu

şi
Ioan Dârjan 

epitropi.1 — 1

In laboratorul de analize che• 
micet microscopice ş> badere dogice 
al D-rului A u r e l  D o b r e s c u ,  
medic de spital9 specialist în hoa
ţele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni tic.

Consultaţiuni: zilnic dela P /2 
—4 oare.

Braşov, Piaţa mare (Târgul- 
Cailor Nr. 4) Numărul telefonu
lui 271.

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 29 Nov. Comisinnea pentru 

afacerile armatei a delegaţiunei aus
triaco a votat şi în desbateri speciale 
bugetul ministerului de răsboiu.

Proprietar:
Tip. A. M nreşianu: Branisee & G&mp 

Redactor responzabil:
Ioan tírofaa.

~̂y Fondat la 1845

. Neumann 4»
T A I L L E U R .

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fet®, gata ţi
la comandă.

A apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi Ia eererv
se trimite gratis.

Fumisorul ftrţti imperiala regale. B  R  A  Ş © V, 19-M
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IBxpertrtfe cro ito rie  laieredtafotde M latoter. pregăteşte în atelierul propria
ne lucratori de primal rang

din stofe m oder 
ne indigene.

Sälen do modă, B R A O V
ftiiHit Ml WM ltom Hilir Imun îat sairtttajil l

Confecţionale de mantale englezeşti Ä SŞl
25 -5 i  P e n t r u  s t u d e n ţ i  ş l  c r a ş e n l  p r e ţ u r i  m o d e r a t e .

Cemande din provincie se execută, 
fără a lua măsură eu garanţie.

M F r a ţ i l o r
}jţ de pe plaiurile Ardealului şi din Regatul Învecinat ©And ve- ^  
‘ ‘ niti la Braşcv nu uitaţi sa vizitaţi W

Restaurantul românesc „Nr. 5“ |
l \ x i  Ş t e f a n .  S -o -c ru . M

0&re vă oferă M âncări bune, beuturi gustoase, g  
preţuri a e d e ste  şi serviciu prompt.

Odăi pentru călători. 18—40

T e l e f o n  81—0 6 . T e l e f o n  81—0 6 .

întreprindere de interpretare generală
înregistrată prin tribunal şi concesionată oficios.

B u d a p e s ta , S tr a d a  N a g y m e z ő  10,
Conducătorul despărţământului românesc

Octavian Dragoş.
1—1. funcţionar jud. în pens.

■ V ânzare de Crâciun
c u  p r e ţu r i  r e d u s e .

Oc az i e  r a r ă  de a c u m p ă r ă .

I u l i u s  N e d o m a ,
m a g a z in  d e  m o d e  ş i  a lb itu r i

I

■  m a
B raşov , S trad a  Porţii Nr. 13.

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B ra şo v , S trad a P o r ţ ii  I p . 3 .
vis-à-vis de bâcânia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toata cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri ieftin e.

Depou de co sc iu ge  de m etal ca se pot închide 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a cosciis^ elor de lem n, de m etal 
şi im itaţium  de m etal şi de Ismn de stejar. ^

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă d© monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  f u n e b r u  vânăt 
pentru eopii, precum ti cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi ieftin, iau 
asupra*mt şi tra n sp o rtu r i de m orţi în stră in ătate .

L
L a cazuri de m oaite a se adresa

Telefon interurb. 405. £. Tiitsek.

10-16.

B lCel mai leftm combustibil pentru sobe cu foc durabil
Kok* din Lupeni am estecat cu cărbuni do prima calitate din Lu-
peni 100 kg. cor. 4.80----------  1000 kg. cor 48. se recomandă pentru
folosirea în sobe ori şi ce sistem , cărbuni din Lupnni şi din Prusia 
spăiaţi de prima calitate şi Brikett, pentru sobe cu faianţă „Gloria“

Brikett.
Nu face fum, fără miros, funiDgine şi cenuşe puţină.

Se trimite prompt —  se garantează greutatoa şi numărul ştucurilor. 
B .r n h a r d  Einzlg. Strada Hirschor Nr. 2 . R rada Lungă Nr. 14.

TELEFON Nr. 67. 6-id

Zugrav şi văpsitor român.

Am onoarea a aduce la  cunoş
tin ţa Onor. I  ublic româ
nesc, că eseent prompt, 

solid şi pe preţuri con
venabile lucrări de zu
grăvit ş i văpsit.

8 4
Rugând P. T. F ubicui sâ nii 

acorde sprijinul binevoitor 
semnez cu toată stima:

VASILE ARDELEAN-GRECU,
m a e s t r u ,  z u g r a v  ş i  v o p s i t o r .

BRAŞOV, Va lea Morilor c) Nr6

Nr. 12653/1913.

Publicaţie de licitare 
oficioasă.

în  scop de a se înoaasa con- 
tri.u ţiile  neplătite la vreme res
tantele dărilor de stat şi aocise 
taxele şi aruacurile, conform dis
poziţiilor §§ lor 67— 74 din Ari. 
de lege X L tV  dia 1883 am or do
nat a se ţinea licitaţiane pub^că 
pentru vânzarea obiectelor zăSogite-

Locul ţinerii iicitaţiuuei.
In I-a zi de liiita ţîe: Bras ó, 

Bîumena Str Fântânei Nr. 8 12 
Beţemvrie la 9 oare a. nr:

1 Wertkeiffikassa 2()0 cor.
2 Mobile 1765 ( or.
3 Autom ate Muticale cu 21 

buc. plăci 50 cor.
4 Clavir şi Piano 500 cor.
5 Icoană cu rame de aur 40 c.
5. Lămpi de metal 80 cor
7 Ghete 80 co l
in  a Il-a  zi de licitaţie' 

Brassó, Blum ana, fttr. Fântânei 
Nr. 8 . 13 Deţemvrio 9 oare a. m:

1 Trăsuri 200 cor.
2 Maşini de *uaut 100 cor.
2 Caii 150 cor,
4. Trăsuri de cărat marfă 

400 cor.
Condiţiile de lidture.
1 . în  ziua l-m ă de lic ita ţie  

se vor pun# în vânzare toate obi
ectele zălogite, al căror preţ nu 
trec peste iOO cor. vânzându-se 
in orice caz şi sub preţul de esti
mare. dacă se vor oferi pe cel 
puţin 3/ 4 din pi etul de estimare

2. La a Il-a zi de licitaţie se 
vor vinde toate obiectele zălogite, 
fără considejare, dacă se ofere pe 
eL chiar mai puţin oa 3/ 4 parte 
din preţul de estimare, putând a 
1© cumpăra acela, care a oferit 
trai mult.

3. Preţul de cumpărare are a 
se depune im ediat în tani gata.

Brassó, în 26 Noemvri e 1913.
Oficiul de dare orăşenesc-

SFAT Şî AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Indi- 
gestiuni, acreală de gât, con- 
stipaţie, dureri de stomac, 
împreunate ou sfârşite să 
folosească

B R A D  Y
Picaturi de stomac

aşa numite MARIAZELL.
Nu cumpăraţi imitaţii şi 

falsificări de pic turi verita
bile sunt cu marca de ală
turea, subscrise C. BRAQY- 
şi paehetate în hârtie roşie. 

Se capătă în farmacii, cu preţul 
de DO bani şî 1 K 60 bani. 6 sticle cu 
ă Cor 40 bani 8 sticle dup le cu 4 
to r . 80 bani trimi7e franca produceutu.

G- BR ADT, farmacia .,Ki»ii£ m Ungara
W ie n . I  Fleischmarkt 2 Depot 5. I

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei’ ’

i n

S t o f e  o r ig in a l e n g le z e ş t i
pentru

C o stu m e  ş i  p a r d e s iu r i
precum şi

N o v ită ţi d e  a r t ic o l!  e n g le z e ş t i  
m o d e r n i p e n tr u  d om n i

chiar acum

s o s i t !
20—100 OLD ENGLaND,

JOSEF LISCHKA
M o d e  e u g le z e ş t i  p e n tr u  d om u l«

C ele  m ai e le g a n t e  c o s t u m e  pentru d om n i I 
E x e c u ta r e  d e  p r im a  c la s ă  1

Tuşea, răguşala şi flegma o vindecă 
iute şi sigur

„Pastile aloi EGBER”
pentru  pept,

are gust bun şi nu strică apetitul
Per carton 1 cor. şi 2 coroane*

Carton de probă 50 bani.

u  m Â ăece'â | F a b r i c a :  A - % S e r ’s  S o h n ,
‘ I c. s. r. liferant de curie VIENA.

Pastile Egger m-a 
decât

8© c a p ă t ă  i n  B r a ş o v *  Ştefan Bo!,socly; Iulius Hornung; Emil Jikelius, Fran Kelemen; 
\ie to i’ Klein; Eduard KugLr; Eugen Neusfâdter Karl Sehmidt ^  ' ch Stenner, farmacii.

Lang & Theil; C. H. Neustâdter; Iulius Teutson, droguerii. 5—>4
l i »  R â ş n o v )  Eugen Pastein r Dr. Poschs; Erben, farmacii.

P r a fu r i le -S e id l itz  ale lai MOLL
V e r i t a b i l e  n u m a i  d é c á  f i e - e a r e  c u t f ă  e s t©  p r o v ă Ş u tâ  «u  d e  m o r c a  

a p ă r a r e  a  lui A. SîOLL ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul Se lecuire durabilă ai Pr*furil#r-Seâdiitz de A. Holl îa contra gre 

utâ^iior celor mai ceibicose la sternae fi pfwrieee, în '-onira cârceilor ,1 acrelei <a sto- 
ş« c , constipaţiunei eronloe, sufennţei d* ficat, eongostiuneî de sânge, haemorhoidelor 
şi a celor mai diferite beale femeeaci a luat aeest medicameat de casă o râsoândire 
ce ©reşce mereu de mai multe decerni hieoa». — Preţui unei cutii originale sigilate Co

rone 2’— Fa>sjficaţiile se vor urmări ne ca!© judeeâtoresoă.

Fraozbranntwein şi sareaiui Moli.
V a r îe - Î t l  n u n i r  ducă fie-eare eşti lâv ste prevăzute cu  

marea sea ire  şi en plumbul lui A M elî 
Fr£Rx.hr& nntiK£iBi-iil ş i  s a r e a  este i6rte bine ©u- 

x  seută ca un remediu popular cu deosebire soris prin tra- 
n,\, alină durerile de şofdinâ şi reumatism şi a altor ur

mări de receaiă.
Preţul unei cutii originale plumb&te cor. 2*—

r MOLL'S
S3PSS

Săpun de copii a lui Aloll.
Cuj mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul < el maiaou, pentru culţi 
varea raţională a pelei, eu deosebite pentru copii şi adulţi. — L'/viul uaei bucăţi cer.

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-eare bucată de săpun, pentru copii este prevetjută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principala prin F a r m a c i s t u l  A . ,aO L L  Wien,i. TaculaaDen
c. şi reg. turnisor a.’ 

— Comande din provineiâ se efectuez
La deposite să se ceară anumit prepai 

apăsare a luî A. M O L  L.
Deposit în Braş r : C a r i  Schn

irfii imperiale.
Unic prin ru  rsposă
e provăzute Iu iscălitura şi marca de 

t ,  farmacist. 44—44

z
1 1 1

UI
D
I

( f  U S B )
Răguşala, catar se vindecă 

mai bine cu

itH
Milioane de oameni folosesc 
mondial renumitele Bomboane 
Réthy, care au gust bun şi nu 
deranj easă stomacul şi apet tul. 
La cumpărare să se ceară ex
pres bomboane Réthy, deoarece 
sunt multe im itaţii false. Pe 
bomboanele veritabile se vede 

numele RÉTHY. 
P r e ţ u l  u n e i ,  © u til  6 0  b . 

Se capătă pretutindeni.

B é la  R é th y ,
Farmacist, Békéscsaba. (2-5)

Ştofe de roehi
Barhent. 

Boa de blane, 
Manşoane

recom andă c*§ preţ ieftin
Fritz Predigar,

49-100. Strada Porţii 8.

Vedre pentru gunoi
ş i  ră,33a.ă,şiţe

L u c ra te  a c u ra t d u p ă  pre-| 
s c r ie re a  M a g is tra tu lu i în 
to a te  m ă rim ile  se  a f lă  del 
v â n z a re  la

Draudt &  Jeckel
IRsgazin de feră r ie ,

Braşov, Strada Yămei 16.
1-5.

Mare Magazin

T ÍB a EÜL iF iB  A. Tfí^ÖGBA AflJMiSŞi AiNQ OÖAÍP f V.

c n
C o  v o a r e  

L i n o I e  u m, 
P e r d e l e «

în asortim ent bogat.
Comande ta  poşta se efectu 

iază imed at.
Mare magazia de mărfuri.

Emânuel Mayer & Cu
10-50 T ârgu l grâului 9.


